

Рецензия  
на рабочую программу дополнительного образования  
«ПАТРИОТ» для 5-7 классов  
учителя по ОБЖ муниципального бюджетного образовательного учреждения  
муниципального образования город Краснодар гимназии № 40  
Довгань Натальи Сергеевны

Программа предназначена для 5-7-х классов, основной целью программы по данному направлению является создание условий для расширения познавательной сферы школьника, поддержки его любознательности и формирования нравственно-патриотических чувств.

Программа состоит из пояснительной записи, в которой представлены актуальность, цели и задачи работы по вопросам формирования патриотических чувств у школьников, методических материалов по проведению непосредственно-образовательной с детьми и совместной образовательной деятельности в режимных моментах, созданию предметно-развивающей среды и взаимодействию с родителями.

Знакомя детей с защитниками Отечества, педагог рассказывает детям о русских полководцах, об исторических битвах и сражениях, о Великой Отечественной войне. Детей знакомят с именами защитников Отечества, песнями военных лет. С детьми рассматриваются разные виды старинного русского оружия, воинская одежда, дети учат пословицы и поговорки о силе, отваге и храбости русских воинов, рассматривают картины художников.

Реализация содержания работы осуществляется на принципах историзма, гуманизации, системности, последовательности и направлена на повышение мыслительной активности, приучение детей самостоятельно анализировать увиденное, делать обобщения, выводы.

Эффективность данной программы в том, что содержание её соотноситься с содержанием образовательного стандарта по предмету, зафиксированного в нормативных документах.

Директор ЧОУ ДПО Институт  
повышения квалификации и  
переподготовки кадров,  
заслуженный юрист  
почетный работник  
профессионального образования,  
кандидат юридических наук



30.08.18г.

Е.Н.Романова

## ИНФОУРОК

Свидетельство о рег. СМИ Эл. №ФС77-60625 от 20.01.2015 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций  
Лицензия на осуществление образовательной деятельности № 5201 выдана 02 апреля 2018 г.  
Департаментом Смоленской области по образованию и науке бессрочно  
Положение о редакционной коллегии проекта «Инфоурок», утверждено  
приказом главного редактора от 28.11.2018 №1

# СВИДЕТЕЛЬСТВО

о публикации на сайте [infourok.ru](http://infourok.ru)

Настоящим подтверждается, что

**Довгань Наталья Сергеевна**

учитель

МБОУ гимназия № 40

опубликовал(а) на сайте infourok.ru методическую разработку,  
которая успешно прошла проверку и получила  
высокую оценку от эксперта "Инфоурок":

Тест по ОБЖ на тему: "Обеспечение военной  
безопасности государства". (10 класс)

### Web-адрес публикации:

<https://infourok.ru/test-po-obzh-na-temu-obespechenie-voennoj-bezopasnosti-gosudarstva-10-klass-4400187.html>

Данное Свидетельство выдается бесплатно и только при достижении высоких результатов согласно «Манифесту о качестве «Инфоурок». Проверить подлинность документа, а также посмотреть список достижений и результатов, за которые выдан данный документ, можно по ссылке: [infourok.ru/standart](http://infourok.ru/standart)



Свидетельство о регистрации  
в Национальном центре ISSN  
(присвоен Международный  
стандартный номер  
серийного издания:  
№ 2587-8018 от 17.05.2017)

ИНФОРМАЦИОННОЕ  
АГЕНТСТВО РОССИИ

ДОКУМЕНТ ВЫДАН В СООТВЕТСТВИИ С  
«МАНИФЕСТОМ О КАЧЕСТВЕ «ИНФОУРОК»  
[INFOUROK.RU/STANDART](http://INFOUROK.RU/STANDART)



03.08.2020  
ЩВ03187



Председатель редакционной  
коллегии проекта «Инфоурок»  
**И. В. ЖАБОРОВСКИЙ**

# Банorama образования

18 сентября № 10 (370)  
2020 год пятница

Педагогическое издание города Краснодара, выходит с декабря 2001 г.

## ПОЛЕЗНЫЙ ОПЫТ



ОБРАЗОВАНИЯ

## Конкурсный или открытый урок: каким он должен быть?

Если мы говорим о конкурсном уроке, то у всех возникает вопрос: «А что же особенно должно быть в этом уроке?»

**Открытый урок – визитная карточка учителя.** Сколько бы мы ни спорили о «показном» характере таких уроков, об исклю- чительности форм и методов и объёмной подготовке, именно открытые уроки покажут вас проверяющим как профессионала. Для многих педагогов подобные мероприятия – головная боль. Они порой забывают про наработки, про свои сильные стороны, про наиболее удачные моменты, а ищут всё новые и новые идеи, ту самую изюминку.

Подготовка к открытому уроку начинается с первой картишки-представления о нём. Если в голове вы уже видите некую схему, образ урока, лучше запишите в блокнот представленное. Начните процесс подготовки с внутренней визуализации. Срешиссурите мысленно идеальный урок, так вам будет легче начать практическую подготовку. Изюминку в «тексте» урока пытается заложить практически все педагоги. Почему бы нет? Если вы еще молодой учитель, вряд ли можете похвастаться уникальным стилем преподавания, а значит, и счастьем с учениками. Но вот у вас есть время, чтобы начать совершенствовать свой стиль обучения. Учителяница почти всегда имеет в своем арсенале притчи, можно даже сказать, изюминки, которые при написании сочинений, рефератов – лучше выражают ее стиль.

Составляясь с новым качеством професии отдельных групп молодых учителей паникуют, предполагают, что их не будут допускать к урокам не потому, что у них нет способностей, а потому, что у них нет знаний. Но это не так. У каждого учителя есть возможность проявить себя, а значит, и учащихся. Но для этого нужно дать им возможность проявить себя, а значит, и учащихся. Но для этого нужно дать им возможность проявить себя, а значит, и учащихся.

показать себя с лучшей стороны перед проверяющими – это подходящий случай, чтобы попробовать что-то новое, обогатить свои педагогические методы. При этом не следует забывать, что за новаторским под- ходом и творческими находками не должны потеряться знания, которых ожидают и ваши ученики, и комиссия. Перед тем как вы приступите к составлению плана урока, постараитесь представить себе предстоящее мероприятие, подумать, какую изюминку вы планируете добавить, какой тип урока выберете, как планируете добиться оптимального баланса между традиционным подходом и личными учительскими наработками.

**Выбираем форму урока.** Форма урока – благодатная почва для вашей фантазии. В зависимости от типа урока (подача нового материала, контроль знаний учащихся и прочее) подумайте, чего бы хотели ваши ученики. Возможно, они с удовольствием отпрыгают в путешествие по местам жизни и творчества изучаемого автора или захотят поучаствовать в интеллектуальной игре? Можно предложить детям оценить работу их одноклассников (но решавшее слово должно оставаться за учителем) или создать условия для успешной дискуссии, разделив класс на группы, отстаивающие разные взгляды.

Если вы решили опробовать нестандартную форму урока, нужно хорошо поразмыслить над тем, в каких местах вашего плана могут возникнуть проблемы. Подготовьтесь к неожиданностям, разработайте несколько вариантов действий на случай, если урок пойдет не по плану и ученики и комиссия застучают. При выборе формы урока следуйте ориентированию на конкретный класс. Ведь не все дети примут ваши правила

игры. А если они не захотят участвовать в ваших экспериментах, провал обеспечен. Желательно до начала запланированного открытого урока опробовать новшество в другом классе. Так вы сможете определить слабые места в своем плане, посмотреть на реакцию учеников. Помните об основных этапах урока, которые нужно обыграть в соответствии с формой урока. Комиссия обычно внимательно следит за соблюдением этого условия.

**Важные мелочи.** Если вы остановили свой выбор на традиционной форме урока, все же не следите пренебрегать маленьными эффектными ходами, изюминкой, которая сделает ваш урок запоминающимся. Можно начать урок интересными афоризмами или притчами, которые плавно подводят разговор к теме урока. Помните о наглядных пособиях, но в этом вопросе важно не переусердствовать – в таком случае ученики запомнят именно их, а информация, подаваемая вами, пройдет мимо ушей.

Не будет лишним заранее приготовить буклет для презентации вашего урока проверяющим. Во-первых, так им будет удобнее следить за ходом вашей работы, во-вторых, этот нехитрый трюк позволяет расположить к себе комиссию, показав ваше уважение к их работе. Составьте открытку-презентацию урока. Создайте небольшой буклетик, где будут прописаны тема урока, форма, основные этапы, ваши находки. Раздайте буклеты до урока, так гостям будет проще ориентироваться в уроке, и такая ваша предусмотрительность наверняка им понравится. Да и уйдут они не только с впечатлениями, а с маленьким вносом в методическую копилку.

Для идеального проведения открытого

урока необходим правильный настрой – ваша и класса. Комиссия ожидает увидеть спокойного, уверенного в себе и своих учениках преподавателя. Ваша задача – провести урок так, будто комиссии в помещении нет вовсе. Объясните детям, что проверяющие находятся в классе не для оценивания их знаний и на успеваемости их присутствия никак не отразятся.

**Воздержитесь от репетиций.** Опытный глаз всегда отличит отрепетированный урок по неестественному поведению детей и учителя. Помимо отрицательного мнения комиссии о вашем труде, такие попытки влекут за собой потерю учительского авторитета среди учащихся. Не старайтесь «слишком сильно». Проверяющие уйдут, а дети за это подозрительное и неестественное рвение станут уважать вас гораздо меньше. К тому же сами ученики должны быть удивлены новизной и оригинальностью урока, это позволит им активно включиться в работу. Ваша главная цель – чтобы глаза у ребят горели. Тогда и будет эффективность урока и будет успех.

Перед окончанием урока следует подвести итоги, резюмировать работу класса, обговорить дальнейшие планы. Похвалите детей, расскажите о предстоящих планах, улыбнитесь. Вообще позитивный энергичный учитель располагает детей и нравится гостям. Они видят вас уверенным в себе, а значит, доверяют.

После проведения занятия от вас потребуется самоанализ урока. Желательно подготовить его заранее – приблизительный, разумеется. Это поможет вам не теряться в словах, знать, от чего нужно отталкиваться, оценивая свою работу.

(Продолжение на стр. 3)



## ПОЛЕЗНЫЙ ОПЫТ

## Торжество науки в гимназии № 54

С нетерпением ждали учащиеся гимназии, когда наступит День российской науки.

И вот праздник начинается. День открытия череда тематических классных часов, посвященных истории великих открытий и изобретений, крупнейшим научным открытиям XXI века, известным научным деятелям Кубани. После этого была проведена торжественная линейка для учащихся 1-4 и 5-7 классов, по окончании которой учащиеся гимназии отправились покорять научные вершины.

На торжественной линейке ведущие говорили о том, что российская наука дала миру много великих имен и открытий. Всем известны имена Михаила Ломоносова, Дмитрия Менделеева, Константина Циолковского, Софии Ковалевской и многих других.

Ведущие выразили уверенность в том, что в День науки гимназисты подтвердят слова М. В. Ломоносова: «Может собственных Платонов и полных разумом Ньютонов российская земля рождать».

Заместитель директора Гадалова Е. С. выразила уверенность в том, что это праздник ума, таланта и смекалки гимназистов. Они покажут, что наука – почва юности, опора старости, строительница городов, полков.

Для учащихся 1-4 классов путь в мир науки только начинается. Они работали по двум направлениям – «Робототехники» и «Самоделкино». Всем было интересно и увлекательно, ведь они сами создавали роботов и выпилили художественную композицию своими руками.

Учащиеся 5-6 классов получили маршрутные листы и отправились в увлекательное путешествие по предметным станциям гуманитарного цикла: «Пушкин» (литература), «Шекспир» (английский язык), «Петр I» (история), «Колумб» (география). Учащиеся 7-х классов прибыли на станцию естественно-научного цикла, где их ожидали лаборатории: «Электрон» (химия, физика), «Пиксели» (информатика), «Биосфера» (биология), «Решебник» (математика). На всех станциях гимназистов ожидали новые открытия и проверка уже накопленных знаний.

Праздник, посвященный российской науке, для учащихся 8-9 классов начинался в школьной библиотеке на тему возникновения

## ШКОЛА И БЕЗОПАСНОСТЬ

Обеспечение безопасности жизнедеятельности обучающихся является одним из определяющих факторов успешного функционирования гимназии.

Проблемы охраны здоровья и жизни учащихся, профилактики травматизма и создания безопасных условий труда и учёбы находят место в повседневной деятельности образовательного учреждения.



В школе разработана и действует нормативная документация, осуществляется систематический общественно-административный контроль за деятельностью работников и учащихся по соблюдению законодательных актов, выполнению санитарно-гигиенических правил, предупреждению травматизма и других несчастных случаев. Оказывается методическая помощь классным руководителям, учителям по вопросам безопасности, организованы их инструктажи.

Вопросы состояния организации безопасных условий жизнедеятельности регулярно рассматриваются на совещаниях у директора, изучаются на классных часах, родительских собраниях.

Из числа учащихся, добившихся успехов в изучении курса ОБЖ, организована лекторская группа, которая проводит беседы, инструктажи в классах младшего и среднего звена. В текущем учебном году группой проведены беседы на темы «Безопасное поведение в школе, на улице, дома», «Меры предосторожности с огнем», «О недопустимости баловства со средствами связи и оповещения», «От чего может начаться пожар?», «Основные правила пожарной безопасности» и др.

Осуществляются меры по поддержанию противопожарного состояния на должностном уровне. Разработаны и вывешены на стенах коридоров гимназии схемы эвакуации, опре-

деляющие порядок действий в случае возникновения пожара.

Гимназисты 8-9 классов поняли, что наука – это океан, открытый для всех желающих и для тех, кто умеет достигать поставленные цели.

Для гимназистов 9 «А» этот день запомнился посещением МАОУ лицей № 48. С ними было проведено занятие по алгоритмике и показан мастер-класс по защите индивидуальных исследовательских проектов, что было очень актуально, ведь каждому из них придется пройти эту процедуру. Девятиклассники пришли к выводу, что в основе научных достижений находится дерзость воображения.

Интересно прошел День науки для учащихся 9 «Г» и 7 «А» классов. Им посчастливилось посетить мастер-класс в Краснодарском горно-экономическом колледже. Это посещение дало гимназистам много практических умений и навыков: варить кофе, составлять коктейли, выпекать печенье, сервировать стол и складывать сложные композиции из салфеток.

Ученики выпускных 10-11 классов отправились Кубанский государственный университет, где их ожидала встреча с преподавателями, которые провели лекцию об истории возникновения и развития Дня российской науки. С интересом выслушали учащиеся информацию о проведении приемной кампании в университете. Больше впечатления остались у гимназистов от посещения астрофизической оптической обсерватории КубГУ и лаборатории робототехники.

Празднование Дня российской науки завершилось вручением дипломов и грамот победителям, показавшим глубокие знания основ наук в гимназии.

Гимназисты и педагоги пришли к выводу, что праздник убедил учащихся в том, что научные открытия делают человека решительным и настойчивым и что наука необходима каждому.

Е. Гадалова,  
заместитель директора гимназии № 54

делён и изучен порядок действий в случае возникновения пожара.

Осуществляется серьёзная работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. По правилам дорожного движения разработана и утверждена директором гимназии тематика занятий, предусматривающая титул минимум знаний, который должны усвоить и применять повседневно все учащиеся школы.

На дистанционном обучении школьники продолжали изучать основы дорожной безопасности. Юные участники дорожного движения изучали ПДД, просматривая видеоуроки, проходя интерактивные занятия и онлайн-тесты в сети Интернет.

В игровой форме дети изучали основы перехода проезжей части, правила передвижения на велотранспорте, средствах индивидуальной мобильности, узнали много нового и закрепили изученный ранее материал.

Рекомендуем родителям не прерывать процесс обучения дорожным правилам на время вынужденной самоизоляции и регулярно повторять с детьми основы безопасного поведения на улицах и дорогах.

Призывают родителей проводить такие уроки безопасности со своими детьми регулярно, а также быть положительным примером для них и в жизни, и на дороге.



Игровые формы позволяют более эффективно довести до малышей необходимую информацию. Кроме того, представленные игры могут использоваться и родителями для обучения своих детей дома, что особенно актуально в современных условиях.

Н. Довгань,  
учитель физической культуры и ОБЖ  
гимназии № 40

КОНКУРСНЫЙ ИЛИ ОТКРЫТЫЙ УРОК:  
КАКИМ ОН ДОЛЖЕН БЫТЬ?

(Окончание. Начало на стр. 1)

повлиять на общее впечатление.

Когда мы ставим цель урока, она должна быть понятна и воспринята учащимися, она должна её сформулировать сами. (Порой учитель формулирует цели для себя, а не вместе с учащимися.) Уровень заданий и вопросов должен соответствовать возрасту учащихся. Урок должен быть адекватным возрасту и программе. Должна быть гуманистическая направленность урока (и в кое случае нельзя раздражаться, если урок пошёл не по плану, это будет для учителя сразу минус). Только положительная эмоциональная обстановка. Приходится порой гладить по головке разбушевавшегося ученика.

Не бойтесь экспромтов. Если урок идёт по плану, но вы видите необходимость что-то переинициативить, ожидая большего эффекта, сделайте это смело! Важно, чтобы урок был профессиональным! Проблемным, чтобы он был уроком взаимодействия, диалога, чтобы после урока у конкурсанта осталась ощущение праздника творческого единения с детьми, соавторами, соисполнителями задуманного.

Безусловно, конкурсный урок своеобразен по содержанию, ориентированному на незнакомых детей. Этим он и отличается от обычного открытого урока. Если в классе мы знаем способности наших учеников и знаем, кого и даже о чём мы можем спросить, то тут мы должны быть готовы к тому, что если дети не смогут элементарно ответить на поставленный вопрос, то мы должны выкрутиться из ситуации и перефразировать данный вопрос.

Залог успешности в умении поставить цель, определить задачи и педагогически грамотно подобрать нужные для их решения средства.

Учителю-конкурсанту необходимы и такие качества, как способность импровизировать, умение слушать и слышать незнакомых детей, чутко реагировать на диалоге на их вопросы и ответы.

Заметим, что не менее важны раскованность и сдержанность, спокойствие, умение ориентироваться в реальной, порой непредсказуемой ситуации, управлять своим творческим самочувствием. Умение достигать результата образовательной деятельности при любом уровне подготовленности класса. Ссылка на слабый уровень подготовки детей неуместна.

Л. Шемякина,  
учитель начальных классов  
школы № 94

Читательская грамотность  
КАК ОСНОВА УСПЕШНОСТИ УЧАЩИХСЯ

Успешное обучение в начальной и основной школе невозможно без формирования у обучающихся читательской грамотности. Школа должна научить своих учеников применять полученные знания в повседневной жизни. В направлении «читательская грамотность» особое место в учебном процессе занимает текст. Он помогает выполнять не только образовательные, но и воспитательные задачи. При формировании духовно-нравственных качеств личности художественный текст служит основой для упражнения в развитии связной речи, основой для методом в совершение чтения: умения воспринимать текст, делиться ими с товарищами. В соревновании словами, существуют множество методов и приемов работы с текстом – например, метод дискуссии, деревьев, можно использовать в парах или группах учащихся 3-4 классов.

Такой подход позволяет учащимся свободно излагать свою мысль, свою мнение, таким образом, ученик становится участником диалога с жизнью. На уроках также можно использовать метод проекции, защищая презентации, которые помогают преодолеть трудности, связанные с личностными переживаниями, чувством неловкости, неуверенности.

Т. Сехоян,  
учитель начальных классов  
гимназии № 18

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Частное образовательное учреждение

высшего образования

Южный институт менеджмента

# УДОСТОВЕРЕНИЕ о повышении квалификации

232406508617

Настоящее удостоверение свидетельствует о том, что

**Довганий  
Наталья Сергеевна**

с 22 мая 2018 года по 15 июня 2018 года  
прошел(а) повышение квалификации в

**ЧОУ ВО Южный институт менеджмента**  
по дополнительной профессиональной программе  
"Методические и организационные особенности работы  
педагогов школы, связанные с введением ФГОС СОО в  
предметных областях (основы безопасности жизнедеятельности)"  
в объеме 108 часов

за время обучения сдал(а) экзамены и зачеты  
по основным дисциплинам программы

Наименование	Объем	Оценка
Нормат.-правов. аспекты введения ФГОС (СОО)	7	
ФГОС СОО как механизм обновления содержания начального и основного общего образования	5	
Психолого-педаг. аспекты введения ФГОС (СОО)	12	
Особенности иrostрукцииования образовательного процесса в свете требований ФГОС (СОО)	19	
Информационно-образов. среда и направления её развития	9	
Практика введения ФГОС по предметной области	48	
<b>Итоговый зачетный документ (ЧОУ ВО ЮИМ) * высшего образования</b>	<b>8</b>	<b>зачтено</b>

Документ о квалификации

Регистрационный номер

13785

Город

Краснодар

Дата выдачи

15 июня 2018 года  
Министерство  
образования и науки  
Краснодарский край  
Гимназия № 40  
Курьмыши



Итоговый

зачет



Министерство  
образования и науки  
Краснодарский край  
Гимназия № 40  
Курьмыши

Итоговый

зачет

Управление творческой инфраструктуры администрации муниципального образования города Краснодар

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
Город Краснодар  
«КУРСЫ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ»

Лицензия министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края № 08356 от «21» апреля 2017 года

(приложение №1)

Регистрационный номер 173

Выдано

ДОВГАНЬ  
Наталье Сергеевне

В том, что она с 06 по 09 ноября 2018 года  
прошла обучение по программе:  
**«Антитеррор для руководящего состава,  
предприятий и организаций»**  
в объеме 34 часов

Директор  
М.В. Литвиненко



**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
Частное образовательное учреждение дополнительного  
профессионального образования  
Институт повышения квалификации и переподготовки  
кадров (ЧОУ ДПО ИПКИ)

Настоящий диплом свидетельствует, что

Довгаль Наталія Сергіївна

с 06 апреля 2020 г. по 27 июля 2020 г.

ΑΜΠΩΜ

о профессиональной переподготовке

23120097721

**Диплом дает право на ведение нового вида профессиональной деятельности**

прошел(ла) профессиональную переподготовку в

частном образовательном учреждении дополнительного  
профессионального образования

Институт повышения квалификации и переподготовки кадров

по программе «*Педагогическое образование: преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности*»

решением аттестационной комиссии от 27 июля 2020 г.  
присвоена квалификация

Комиссия решением от 27 июля 2020 г. удостоверяет право (соответствие квалификации) Довгани Натальи Сергеевны на ведение профессиональной деятельности в сфере образования



00166/20 27 июля 2020 г.

Регистрационный номер



г. Краснодар 2020 г.